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Tadej Jakopič, Zgodovinski raz-
voj redovnega vodila v Suverenem
malteškem viteškem redu ter njegov
vpliv na podobo srednjeveškega vite-
za, Ljubljana 2004, 316 str.

Stereotipne podobe viteštva v
stanovsko strogo urejeni družbi, ka-
terih bistvena sestavina življenja je
bila udeležba na turnirjih, iskanje en-
krat videne dame in njenih osvaja-
jočih oči, to je predvsem lahkoživa
plat življenja in izkoriščevalski odnos
do podrejenih, medtem ko so se tla-
čani morali boriti za vsakdanje živ-
ljenje, je osnovno vedenje o viteštvu,
ki si ga je pridobil povprečen Slo-
venec, kar je sad našega šolskega
sistema. Doktorska disertacija, ki si
jo je izbral T. Jakopič in jo uspešno
zagovarjal na Teološki fakulteti v
Ljubljani, pa kaže, da je na viteštvo
mogoče gledati tudi drugače. Bistve-
ni konstitutivni element viteštva je
krščanstvo in radikalno izpolnjeva-
nje evangeljskih načel. To se je zgo-
dilo v ustanavljanju skupnosti, ki so
imele korenine svojega obstoja v Be-
nediktovem »ora et labora« oz. v tem
primeru bi lahko rekli: »Ora et tui-
tio.« Avtor si je temo disertacije za-
mislil kot valorizacijo redovnega
vodila ter vpliva vodila najstarejše
viteške redovne skupnosti, to je Re-
da sv. Janeza Krstnika, na druge vi-
teške redovne skupine in v širšem
evropskem kontekstu na druge raz-
sežnosti življenja viteških skupnosti
in družbe nasploh. Avtor je na uvod-
nih straneh predstavil svoje razloge
za izbiro in postavil parametre raz-
iskovalnega dela. Z analizo doslej
objavljenih del je opozoril na raz-

sežnosti delovanja viteške skupnosti,
ki so bile doslej v različnih publikaci-
jah premalo upoštevane. Priprava
disertacije je bila priložnost, da je
pregledal stanje arhivskega gradiva
in ovrednotil dosedanje delo na njem.
Poznanstvo s pomembnimi voditelji
viteške skupnosti mu je olajšalo delo
in odprlo vrata vrste ustanov, kjer je
pričakoval gradivo za svoje delo.

Osrednje besedilo disertacije je
razdeljeno v tri vsebinske sklope. V
prvem je orisana institucija viteštva
ter Red sv. Janeza Krstnika kot mo-
del za ustanavljanje drugih viteških
redov. Pri predstavitvi institucije vi-
teštva je avtor posegel v zgodovino
(prvi začetki, konjenik v grško-rim-
skem svetu, prvotna srednjeveška
podoba viteza, medsebojno vplivanje
viteštva in krščanstva, vpliv križar-
skih vojn, sveti Bernard in njegov
vpliv, stopnje na poti do viteštva, po-
vzdig v viteški stan, svečan obred po-
vitezenja, vitez začenja novo življenje,
trubadurstvo, legendarne pripoved
in viteštvo, skupne značilnosti in no-
va pot). Ob drugih vsebinah velja po-
sebna pozornost programskemu spi-
su sv. Bernarda In laude novae mili-
tiae (V pohvalo novemu viteštvu), na
katerega so se pogosto sklicevali vo-
ditelji viteških redov. Zgodovinski
prikaz Reda sv. Janeza Krstnika (ta-
ko ime se najpogosteje uporablja v
literaturi) zariše vse najpomembnejše
zgodovinske prelomnice te ustanove:
od ustanovitve do obdobja delovanja
v Jeruzalemu (do leta 1187), postajo
v Akronu ter obdobja, ko je vodstvo
reda imelo svoj sedež na Cipru, na
Rodosu, na Malti (do 1798) in nato
po izgonu z Malte. Svojevrsten izraz
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zgodovine skupnosti so imena, ki jih
je uporabljala, saj so bili kraji bivan-
ja vrhovnega vodstva opredelitveni
element njihovega imena.

Drugi vsebinski sklop disertacije
je namenjen pregledu zgodovine Re-
da sv. Janeza iz Jeruzalema in nje-
govega redovnega vodila. Ta del sodi
v osrednji del naloge in daje odgovor
na v naslovu disertacije zastavljeni
temi. Po pregledu prvih začetkov vi-
teške skupnosti, postavitvi hospica in
postavljanjem temeljev bratovščine
za pomoč romarjem in bolnim oris
kaže dogodke in postopke, ki so skup-
nosti pripomogli, da se je tako hitro
razširila in utemeljila svoj ugled. Pri
tem je imela pomembno mesto ne le
potrditev s strani papežev, temveč sta
odigrala važno vlogo ustanovitelj bra-
tovščine Gerard in njegov naslednik
Raymond du Puy, ki je pripravil tudi
redovno vodilo in s tem v določeni
meri postavljal temelje vsem viteškim
skupnostim, ki so se razvile v nasled-
njih obdobjih. Zaradi identifikacije
skupnosti in njene vključitve v viteški
svet je v nalogi večji poudarek name-
njen predstavitvi redovne simbolike
(križa, zastave, pečatov, obleke, grba).
Več pozornosti je namenjene tudi
predstavitvi in razlogom za izbiro re-
dovnega zavetnika sv. Janeza Krstni-
ka kot drugim svetniškim likom, ki so
jih člani viteške skupnosti posebej
častili. Beseda je o Božji Materi iz
Filerma, Janezu Usmiljenem (Ale-
ksandrijskem) ter redovnem zavetni-
ku blaženem Gerardu.

Tretji del disertacije ponovno od-
govarja na v naslovu disertacije iz-
brano problematiko in vsebuje oris
vpliva redovnega vodila na posamez-

nike in ustanove (bratovščine, nove
redove). Gre hkrati za obravnavanje
vpliva, ki ga je malteški red imel na
podobo srednjeveškega viteza. V
daljšem pregledu je orisano vplivanje
viteških vsebin in posebej Reda sv.
Janeza Krstnika na nekatere vidike
ustvarjalnosti ter nasploh na utrip
evropskega človeka v poznem sred-
njem veku in na začetku novega ve-
ka. Avtor je več pozornosti namenil
pregledu umeščenosti viteštva v be-
sedno umetnost (osrednje mesto ve-
lja Friedrichu Schillerju in njegovim
literarnim spisom), upodabljajoči
umetnosti, glasbi ter slednjič umet-
nosti, tehničnim izumom in znanosti
v redu samem. S svojo navzočnostjo
in delovanjem na mnogih področjih
javnega življenja, kulture in še pose-
bej umetnosti so malteški vitezi več
stoletij oblikovali evropsko družbo.
Redovno vodilo, izoblikovano na te-
melju potreb tedanjega časa in pro-
stora, je bilo temelj delovanja, a hkrati
izpostavljeno stalni interakciji z obe-
ma determinantama in zatorej pod-
vrženo spreminjanju. Šlo je za dina-
mično prepletanje in posledično nuj-
no preoblikovanje.

Nazadnje so razpravi dodane do-
polnilne vsebine, ki so sestavni del
celovito zastavljenega znanstvenega
dela. Dodane so nekatere priloge
(obred investiture, viteška molitev,
seznam velikih mojstrov Reda sv. Ja-
neza Krstnika in njihovih namestni-
kov), ki so avtorju pomenile po-
memben vir informacij za njegovo
pisanje, na zadnjih straneh je pregled
virov in njihovih nahajališč ter lite-
rature. Obilje literature, ki je v zadn-
jih letih izšla po svetu in ima kot svoj
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predmet viteštvo in še posebej viteške
redovne skupnosti, je avtorju pred-
stavljalo svojevrsten izziv; med mno-
žico naslovov je bilo treba najti tiste,
ki so v temi disertacije nakazana
vprašanja že obravnavali, ter nato
svojo pozornost nameniti razsež-
nostim, ki še niso bile zadosti obrav-
navane. Prek 700 opomb, ki so delo-
ma bibliografskega in pojasnjeval-
nega značaja, potrjuje, da se je avtor
pri svojem delu opiral na bogato lite-
raturo in da je pri svojem delu srečal
obilico primarnega arhivskega gra-
diva. Nastalo je prijetno berljivo be-
sedilo, pri čemer lep stil ne gre na
škodo vsebine.

Zgradba disertacije je pregledna
in sistematična, tudi razporeditev snovi
v poglavja in podpoglavja je logična
in dorečena. Deli raziskave vsebuje-
jo vse potrebne sestavine. Ker je šlo
za interdisciplinarno študijo, kjer je
avtor posegel na področje teologije,
kulturne zgodovine, zgodovine re-
dovništva in zgodovine umetniških
zvrsti, je moral svojo metodo dela pri-
lagajati zahtevam posameznih znan-
stvenih disciplin. Pri tem je dal velik
poudarek analitičnemu pristopu že
objavljenih študij in doslej znanih me-
tod pri obravnavanju zgodovine vite-
ških redov ter njihovega umeščanja v
širši družbeni kontekst. Mogoče je
reči, da je bistveni del sintetičnega
pristopa strnitev in dopolnitev dose-
danjega pisanja o Redu sv. Janeza
Krstnika oziroma tega področja raz-
iskovalnega dela in je besedilo koher-
entno zastavljeno. Razprava pomeni
dober interdisciplinarni prispevek pri
obravnavanju ene od viteških skup-
nosti ter njenega mesta v evropski
duhovni in kulturni zgodovini.

Bogdan Kolar

Ocene

Zdravko Lavrič, Ničnost cerkve-
nega zakona po kanonu 1095 Zako-
nika cerkvenega prava, Ljubljana
2005, ocena doktorskega dela.

Dr. Zdravko Lavrič je izdelal
doktorsko delo Ničnost cerkvenega
zakona po kanonu 1095 Zakonika
cerkvenega prava in ga uspešno
zagovarjal 15. junija 2005. S tem si je
pridobil naziv doktorja znanosti na
področju teologije. Doktorsko delo
je izdelano z veliko natančnostjo in
znanstveno doslednostjo, kar je ugo-
tovila komisija za zagovor. O ome-
njenem doktorskem delu lahko po-
dam naslednjo oceno:

1. V sodobnem času postaja ved-
no bolj očitno, da je zakonska zveza
v nekakšni krizi. O tem nam govori-
jo tudi statistični podatki, ki povedo,
da je v R Sloveniji civilno ločen že
skoraj vsak tretji zakon, na nekaterih
območjih države pa vsak drugi. Raz-
pad zakona vedno povzroči globoke
in hude rane v ljudeh, ki jim je zakon
razpadel, posebej pa to dejstvo pušča
globoke rane v otrocih, ki so se v tak-
šni zakonski skupnosti rodili.

Ko zakon razpade, se je treba vpra-
šati, kje je razlog, da je do tega ne-
želenega dejstva prišlo. Z razvojem
različnih znanosti, ki se ukvarjajo s
človekom predvsem na področju
psihologije in psihiatrije, so ti vzroki
postali bolj pregledni in razumljivi.
Zato jih je mogoče laže preprečevati
ali, če se zakonska kriza pojavi, tudi
blažiti.

Tudi sodobna kanonskopravna
znanost je z izidom Zakonika cer-
kvenega prava iz leta 1983 predvsem
v kan. 1095 sledila sodobnim od-


